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Rudolf Bok (*1963) se profesi kaskadéra učil od 
legend oboru Jaroslava Tomsy nebo Zdenka Srstky 
a patří do slavné české kaskadérské školy 90. let. 
Proslavil se do té doby nemyslitelným skokem 
ze Žďákovského mostu, který mu kromě zápisu 
do Guinnessovy knihy rekordů přivodil i zlomeninu 
páteřního obratle. Jako kaskadér působil v mnoha 
reklamách, seriálech a filmech, a to i mezinárodních, 
např. Liga výjimečných, Hartova válka, Král Artuš, 
Dívka tvých snů, Bídníci, z českých Arabela, Byl 
jednou jeden polda I a II, Zdivočelá země a další. 

Rudolf Bok je také zapsán v Guinnessově knize 
rekordů – v knize vás seznámí také se svým 
nejslavnějším kouskem: neuvěřitelným skokem 
do vody ze Žďákovského mostu. Rudolf je dodnes 
držitelem světového rekordu za tento svůj  
58,28 metrů dlouhý skok. Jaké pocity při něm 
měl a co všechno pro něj musel podstoupit? 
A pokusil se i o další rekordy?
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↑  Americký gangster z 30. let Jarda Tomsa nekompromisně likviduje dávkou 
z dobového samopalu Láďu Lahodu. Hanka Dvorská si chodí v pohodě po rukou 
na střeše a Zdeněk Srstka si v popředí cvičí s činkami. A já na svém věrném oři 
Yamaha Dragstar pokuřuji v klidu doutníček (foto: Petr Hrubeš)
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Předmluva

Rád bych se s vámi v této knize podělil o zážitky, které jsem prožil nejen v zá-
kulisí při natáčení filmů během své třicetileté kaskadérské kariéry (kaskadér-
ství jsem se věnoval v  letech 1988–2018). Současně vám nabízím, že pood-
halím zajímavé podrobnosti z kaskadérských scén, které divák buď nevnímá 
nebo vnímat nemůže, jelikož nejsou z hotového filmového díla patrné.

Někteří kaskadéři snili o svém povolání odmala, jiní se k této práci dostali 
náhodou (ačkoliv se říká, že náhody neexistují) a poslední skupina měla v ro-
dině nebo v blízkém okolí kaskadéra a rozhodla se pokračovat v jeho odkazu. 
Přiznávám, že patřím do té poslední skupiny a  na první trénink kaskadérů 
(tehdy jediné kaskadérské skupiny v Československu) pod vedením Jaroslava 
Tomsy jsem se dostal díky mému otčímovi Jirkovi Heřmanskému. Ten jednou 
přišel z hospody a povídá: „Rudo, nechceš dělat kaskadéra? Teď jsem mluvil 
s jedním bývalým kaskadérem, který mi dal telefonní číslo na šéfa kaskadérů 
Jaroslava Tomsu.“ Po krátkém zamyšlení nad touto prací jsem Jardovi Tomsovi 
zavolal. Na první trénink mě Jarda pozval do tělocvičny sportovní školy v ulici 
Nad Štolou v Praze. Na podzim roku 1988 jsem vešel dovnitř a uviděl skupi-
nu kaskadérů v  plném tréninku pod vedením Zdeňka Srstky. Sundávám si 
mikinu, aby všichni viděli mé vypracované tělo, když se náhle ozval Zdeňkův 
hromový hlas: „Hele, ty vole, voblíkni se, nebo nastydneš!“ Byl to jasný vzkaz, 
že tam nikdo není zvědavý na exhibicionisty, ale na předvedené výkony. V pi-
kosekundě jsem se opět oblékl a dal se do tréninku. Po skončení prvního tré-
ninku mi bylo doporučeno, abych začal chodit na box, který jsem do té doby 
viděl jen v  televizi. S průpravou boxu mi pomáhal zkušený kaskadér Jindra 
Sejk, jenž býval boxerem evropské úrovně, později mě učila dnes již legenda 
boxu – Rosťa Osička. Teprve poté jsem byl přijat do skupiny kaskadérů, kde 
nás boxersko-filmovému umění 1 učil Jarda Tomsa, a mohl jsem se zapojit i do 
natáčení filmů. 

1 � Boxersko-filmové umění je provádění klasického boxu tak, abychom se při natáčení nezranili. 
Při klasickém boxu rozdáváte a přijímáte údery naplno, ale při filmovém boxu byste se neměli 
protivníka téměř ani dotknout s výjimkou břicha, kde je vítán lehký kontakt, aby akční scéna 
vypadala věrohodněji.
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Můj reálný život je dodnes propojen s kaskadérstvím a akčními filmy. Tyto 
tři roviny se mi neustále prolínají a zapadají do sebe. Musím si občas dávat 
pozor, abych si nepopletl reálný život s filmem, neboť v mnoha životních situ-
acích, ve kterých jsem se ocitl, by to bylo snadné:

	→ Ve filmu Triple X jsem hrál strážníka městské policie a poté jsem byl tři roky 
u říční jednotky městské policie.

	→ Ve Zdivočelé zemi jsem coby vězeňská stráž zavíral do cely Martina Dejda-
ra, ve filmu Bumerang zase Jiřího Schmitzera, a poté jsem byl zaměstnán 
pět let ve Vězeňské službě ČR jako eskorta vězňů a justiční stráž.

	→ V mnoha filmech jsem hrál vojáky (Stalingrad, Mladý Indiana Jones) a po-
sléze jsem se stal členem profesionální armády, konkrétně 4. brigády rych-
lého nasazení v Žatci u minometné čety.

	→ Figuroval jsem v různých filmech a seriálech jako policista (např. Kriminál-
ka Anděl) a byl jsem policistou u ochranné služby v uniformě, kde mi velela 
policejní legenda, generálmajor Jiří Komorous.

	→ A v neposlední řadě jsem hrál kriminalistu – v seriálech Letiště a Ulice – 
a poté jsem se stal profesionálním kriminalistou, komisařem-vyšetřovate-
lem a operativcem.

No není to náhoda? Také jsem bydlel u stanice tramvaje, která se jmeno-
vala „Strážní“ a můj dům se nacházel v ulici „Na Hlídce“. To si tak život nebo 
osud zahrává i s názvy ulic a stanic tramvají…

V každé ozbrojené složce jsem zažil něco zajímavého, poučného i vese-
lého s tím, že se mi do denní praxe neustále míchaly akční filmy. U městské 
policie jsem podvědomě prováděl kaskadérské kousky – třeba když jsem 
při kotvení lodi nedal zpětný chod, aby zůstala nehnutě stát, ale místo toho 
jsem z ní za jízdy vyskočil a poté se ji snažil zastavit. Nebo když jsem na 
poslední chvíli uhnul před jezem, který se nedal sjet, případně když jsem se 
na poslední chvíli vyhýbal největšímu kolesovému parníku Vyšehrad, který 
proti mně vyrazil z  plavební komory. Při jedné policejní akci, kdy výrostci 
házeli kamení z mostu na lodě, jsem v rámci urychlení zásahu (od které nás 
zdržovalo vypouštění vody z plavební komory) vyšplhal z plavební komory 
po kolmé zdi a běžel jsem na místo činu. Už byli pryč, darebáci, ale velitelé 
kroutili hlavami, postup se jim zjevně nelíbil, jelikož byl silně nestandardní. 
Někdo si může myslet, že práce na lodi je romantická, ale většinou to tak 
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↑  S Tondou Šímou (vlevo) v armádě ČR ve 4. brigádě rychlého nasazení – 
dělostřelecký výcvik Vyškov, kde byla na základním výcviku i Bára Špotáková (foto: 
archiv Rudolf Bok)
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nebylo. V  létě bylo vedro a  během dvanáctihodinové služby jsme tahali 
z  vody uhynulé labutě a  kachny, zachraňovali plácající se lidi ve Vltavě, 
kontrolovali na březích bezdomovce, aby nerozdělávali oheň, spolupracovali 
s porybnými, honili pytláky atd. Ovšem v podvečer, když jsme ukotvili loď 
naproti osvětlenému Vyšehradu, to byla nádherná romantická atmosféra, 
kterou jsem si náležitě vychutnával.
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Úvod

Kaskadérem byl dříve označován cirkusový artista, jenž předváděl opakující 
se kaskády cviků, skoků či riskantní salta, tedy pro běžného smrtelníka něco 
neproveditelného, nepředstavitelného a  úžasného zároveň. S  rozvojem tu-
zemské i zahraniční filmové produkce, ve které přibylo mnoho nebezpečných 
či komplikovaných scén, vzrostlo riziko lehkých či vážnějších zranění herců. 
Bylo nutné na tuto situaci reagovat. Začali tedy být nasazováni kaskadéři, kte-
ří se s těmito nebezpečnými situacemi setkávali téměř každý den. Nahrazovali 
hlavní představitele hlavně při rvačkách, skocích, pádech a dalších nebez-
pečných akcích. Málokterý producent by nechal hlavního hrdinu provozovat 
kaskadérské kousky, jelikož by si při případném zranění herce musel vzít celý 
filmový štáb nucenou dovolenou a čekat, až se hrdina uzdraví. Každý filmo-
vý štáb tedy začal při natáčení využívat skupinu kaskadérů, kteří tyto nebez-
pečné scénky mohli provádět i několikrát za sebou, aniž by došlo k vážnému 
zranění.

V  dnešní době jsou kaskadéři dle představ většiny ti neohrožení muži 
ve filmech, kteří proskakují sklem, skáčou z obrovských výšek, hoří, perou 
se, visí na vrtulnících, vybuchují nebo se nechávají přejet tankem či jinou 
technikou. Záběr kaskadérů bývá ale ještě mnohem širší: práce se šelmami 
a jinými zvířaty, řízení osobních a nákladních aut, vlaků, letadel či ovládání 
jiné techniky společně s akcemi speciálně přizpůsobenými na míru toho či 
onoho filmu. 

Abych nevytvořil dojem, že tuto profesi zastávají pouze muži, rád bych se 
zde zmínil o mediálně proslulé Hance Dvorské, jež zlomila ego nejednomu 
z kaskadérů, kteří se domnívali, že mají lepší fyzickou kondici než ona. Ač je 
Hanka nejstarší kaskadérkou na světě (61 let), v přímé konfrontaci s ní selhá-
vají téměř všichni namakaní mladíci. S Hankou mohou držet krok jen aktivní 
vrcholoví sportovci, kteří vykonávají fyzicky náročný druh sportu. Hanka je 

ÚVOD
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něco jako ženský Jarda Jágr, a kdo ji nezná, ať si ji vyhledá na internetu, aby 
si přečetl, kolik tisíc seskoků z  letadla provedla, kolik titulů železných mužů 
nasbírala a v kolika filmech hrála. 

Na závěr úvodu si dovolím malé upozornění: tato knížka není návodem, 
jak se zmrzačit či sprovodit z tohoto světa. Měla by posloužit pohybově na-
daným jedincům, kteří se o kaskadérství zajímají a chtějí vědět nebo si i vy-
zkoušet, jakým trikem či dovedností se provádí různé kaskadérské kousky 
(proto v  ní popisuji určité typy kaskadérských akcí, jež jsem sám viděl či 
osobně prováděl). Kniha je také určena všem nadšencům, fandům a zvě-
davcům toužícím vědět, jak provádět kaskadérskou práci tak, aby vypadala 
věrohodně. Pravdou je, že doopravdy se minimálně něco udělat musí, jeli-
kož vše nejde jen tak naaranžovat. Za celou dobu své kariéry jsem poznal 
spousty dobrých kaskadérů, ale jen málo kaskadérů výjimečných. Největ-
ší a  dnes již legendární osobnosti, které zakládaly kaskadérskou skupinu 
(v současnosti známou pod názvem Filmka), již nejsou mezi námi – nejzná-
mější Jaroslav Tomsa, Zdeněk Srstka a Ota Rademachr. A bohužel se tro-
chu pozapomnělo i na jejich vrstevníky – Franta Capl, bratři Engelové, bratři 
Klenotové, Jindra Sejk, bratři Jáklové... V čem byli tito kaskadéři výjimeční? 
Uměli většinou několik sportů na reprezentační úrovni, měli posunutý práh 
bolesti a všichni měli žalostné podmínky k výkonu svého povolání. Také se 
navzájem respektovali a mohli se v kaskadérských akcích (i mimo ně) je-
den na druhého spolehnout, i když se občas našel jedinec, jenž vybočoval 
z řady. Samozřejmě, že pár osobností mělo chuť dokázat ostatním, že jsou 
lepší v tom či onom, a tento syndrom přetrvává až do dnešních dnů. Oprav-
dový mistr ale nemusí nikomu nic a je schopen na place vždy předvést pre-
cizní výkon hoden obdivu.

Ale věnujme se nyní kaskadérskému umění… Začneme tím, jak by měl kas-
kadér či kaskadérka vypadat, co by měli umět a jakými vlastnostmi by měli 
disponovat.


